PRZEDMIOTOWE ZASADY OCENIANIA –  HISTORIA,   

KLASy VI-VIII
1. WYMAGANIA EDUKACYJNE WYNIKAJACE Z PROGRAMU NAUCZANIA:

a) każdego ucznia obowiązuje systematyczna, bieżąca praca (NIE MA „WYCIAGANIA SIĘ” na koniec półrocza);

b) każdy uczeń ma obowiązek przychodzić na lekcję przygotowanym do pracy: posiadać podręcznik, zeszyt przedmiotowy (60 kartek w kratkę), szkolne przybory – w zależności od potrzeb;

c) każdy uczeń ma obowiązek pracować w oparciu o własne podręczniki, przybory itp.;

d) zeszyt przedmiotowy podlega ocenie; kryteria: systematycznie prowadzony, bezbłędnie, starannie, systematycznie odrabiane prace domowe, czytelne pismo;

e) uczeń powinien być aktywny w czasie zajęć(wypowiadać się na właściwy temat, podawać trafne przykłady, współpracować z  nauczycielem oraz z uczniami, współtworzyć lekcję);

f) zachowanie uczniów jest zgodne z ustalonymi zasadami oraz z zasadami opisanymi w Statucie Szkoły; 
g) brak pracy domowej (w zeszycie = brak zeszytu), niemożność odpowiedzi ustnej,  jest jednoznaczne z nieprzygotowaniem do lekcji.

h) Uczeń ma obowiązek zgłosić nauczycielowi fakt nieprzygotowania do zajęć na początku lekcji.

i) Nieprzygotowanie /brak pracy domowej odnotowuje się za pomocą skrótu np. /bz.. W półroczu dopuszczalne są 3 nieprzygotowania. Kolejne nieprzygotowanie / brak pracy domowej skutkuje oceną niedostateczną. Nie podlegają poprawie kartkówki i prace domowe. W ramach poprawy uczeń ma możliwość poprosić nauczyciela o dodatkowe zadanie. 

j) W czasie pisania sprawdzianu uczeń nie może korzystać z niedozwolonych pomocy w żadnej formie, porozumiewać się z innymi uczniami oraz utrudniać pracy pozostałym. Za nieprzestrzeganie tej zasady może być obniżona ocena lub odebrana praca i wystawiona ocena niedostateczna.

2. ZASADY WYSTAWIANIA OCEN KLASYFIKACYJNYCH 
Kryteria ocen, czyli szczegółowe wymagania edukacyjne podstawowe i ponadpodstawowe są ujęte 
w wynikowym planie nauczania na cały rok szkolny (dostępny na stronie internetowej szkoły).

3. SPOSOBY SPRAWDZANIA OSIAGNIĘĆ EDUKACYJNYCH UCZNIA

Osiągnięcia edukacyjne ucznia są sprawdzane w następujących formach: sprawdzian (test, praca klasowa) – po każdym dziale - wg programu nauczania;

a) kartkówka – może być po każdej lekcji, na początku lub pod koniec zajęć,

b) odpowiedź ustna – na bieżąco,

c) prezentacja – do dwóch w półroczu,

d) praca domowa – na bieżąco,

e) praca na lekcji – na bieżąco,

f) praca w grupie – na bieżąco,

g) zeszyt – do dwóch ocen w półroczu, kryteria: staranne i czytelne pismo, systematycznie prowadzone tematy, systematycznie odrabiana praca domowa, bez błędów ortograficznych;

h) prace dodatkowe (referat, album, plakat, projekty własne) – w zależności od potrzeb  Wszystkie prace dodatkowe, ich przeznaczenie i sposób prezentacji na forum klasy oraz sposoby oceniania są konsultowane z nauczycielem.)
Zasady mają charakter otwarty. W miarę potrzeb ulegną modyfikacji.   

