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KONCEPCJA

FUNKCJONOWANIA I ROZWOJU
PUBLICZNEJ SZKOŁY PODSTAWOWEJ NR 16

W KĘDZIERZYNIE – KOŹLU

W LATACH 2021 – 2026

1.Misja szkoły: „Dajemy moc sprawczą naszym uczniom, kształtując ich kompetencje.”
          Chodzi o to, by nauczyciele inwestowali więcej wysiłku w motywowanie uczniów niż                            w osiągnięcia. Ważne jest to by pozwolić dzieciom jak najdłużej utrzymać się na drodze                 po wiedzę, zamiast wyłapywać najlepszych w rywalizacji o miejsce na szczycie. Ważne, aby metody nauczania opierały się na praktyce, zaangażowaniu i dziecięcej wyobraźni. Podwaliną i kompasem dla ewolucji szkoły będą wartości, które wytyczają zasady, kierunki myślenia i działania, relacje i funkcjonowanie szkoły we wszystkich obszarach. Trzy najważniejsze wartości to: godność, zaufanie, odpowiedzialność. Ich respektowanie prowadzi do kolejnych: tolerancji, szacunku i przyjaźni.

         Szkoła musi dbać o podmiotowe podejście do ucznia oparte na uważnym i głębokim słuchaniu, zainteresowaniu, co dziecko ma do powiedzenia. Wysłuchanie, budowanie relacji, szukanie korzystnych rozwiązań dla wszystkich to podstawa do tego, aby szkoła była miejscem realnego, bezpiecznego rozwoju dzieci, które mają być w centrum działań, dlatego ważne jest, by uczniowie mieli możliwość dialogu i doświadczania. Tylko w ten sposób zdobędą kompetencje, które wykorzystają w działaniu.
2.Wizja szkoły: „Jesteśmy szkołą kompetencji”
Na model szkoły składać się będą trzy elementy:

1) centralny – ludzie,

2) przestrzeń, 

3) procesy.

Aby ten model rozwijać, w szkole liczyć się będą przede wszystkim:

1) relacje międzyludzkie;

2) przestrzeń umożliwiająca realizację zadań projektowych;

3) kultura organizacji sprzyjająca rozwojowi wszystkich;

4) dostosowanie do potrzeb narzędzi pracy i współpracy.

Hierarchia priorytetów:

1) dbanie o zdrowie i potrzeby psychiczne, inteligencję emocjonalną, uważność                           i koncentrację; 
2) kształtowanie chęci i poczucia sprawstwa;
3) kompetencje i wychowanie, które wspierają wszechstronny rozwój, uwzględniając potrzeby teraźniejszości i przyszłości;

4) wiedza i umiejętności szkolne, które pozwolą na uczenie się przez całe życie, planowanie przyszłości, doświadczanie siebie i świata.

Standardy pracy:

1) pierwszoplanowe są relacje uczniów i nauczycieli;
2) system kształcenia oparty jest na wartościach i skoncentrowany na pozytywnych, motywujących, aktywizujących doświadczeniach;

3) nie jesteśmy nastawieni na przekazywanie wiedzy, ale na indywidualny, wszechstronny rozwój i nabywanie kompetencji uczniów oraz na stały rozwój warsztatu pracy nauczycieli;

4) podstawa programowa będzie bazą dla autorskich programów nauczania.

Stworzymy szkołę bezpieczną, przyjazną, łamiącą utarte schematy i przyzwyczajenia.  Zorganizujemy ją na nowo, stawiając na rozwój inteligencji emocjonalnej, zainteresowania, uczenie się, współpracę, międzydyscyplinarność, inicjatywność i generowanie pomysłów, rozwiązywanie problemów w sposób twórczy, posługiwanie się technologiami informacyjnymi. Szkoła musi być nastawiona na kształtowanie kompetencji oraz  na podejmowanie różnorodnych wyzwań. Uczniów trzeba zachęcać do odkrywania, eksperymentowania i współpracy także w grupach różnowiekowych. Uczyć, jak wykorzystywać błędy i podnosić się po porażkach.
3.Model absolwenta
Nasi absolwenci wyróżniać się będą aktywnością, zorganizowaniem, motywacją, odwagą i odpowiedzialnością. Będą mieć wysokie poczucie wartości, będą znać swoje mocne i słabe strony. Będą to ludzie kreatywni, sprawnie komunikujący się, umiejący współpracować, mający pasje i zainteresowania. Realizujący wyzwania indywidualne                       i wspomagający działania zespołowe. Wykazujący się inicjatywą i odpowiedzialni za własny rozwój.
4.Model wychowawcy i nauczyciela
Wartością dla każdego ucznia jest nauczyciel, który ufa sobie, wierzy w siebie                        i uczniów, ma jakieś zainteresowania, uzdolnienia, talenty stanowiące punkt wyjścia                       do kreowania nowych ofert edukacyjnych. Dobrzy nauczyciele poszukują nowatorskiej formuły pełnienia swojej zawodowej roli, piszą własne programy. Są zadowoleni, spełnieni                i pełni pasji. Nauczyciel to kierownik procesu uczenia się. Wspiera ucznia w rozwoju, ma                dla niego czas i dobrze go poznaje. Podąża za wyzwaniami teraźniejszości i przyszłości.
5.Model dyrektora

To lider zmiany i przywódca. Ma wizję. Wytycza kierunki rozwoju i wspiera organizację pracy. Stwarza przestrzeń sprzyjającą rozwojowi.

6. Nadal kontynuujemy i doskonalimy:
a) strategię oceniania kształtującego;

b) współpracę z Centrum Edukacji Obywatelskiej i Polsko – Amerykańską Fundacją Wolności im. prof. Zbigniewa Brzezińskiego;

c) współpracę ze środowiskiem lokalnym;

d) współpracę z rodzicami;

e) projekty edukacyjne;

f) własne programy nauczania, innowacje;
g) dobrze zorganizowaną pomoc psychologiczno-pedagogiczną;

h) działalność w Klubie Szkół Uczących Się

i) dbałość o bazę dydaktyczną, pomoce

7. Wyzwania stojące przed szkołą po okresie nauki zdalnej i doświadczeniach związanych z pandemią

Doświadczenia uczniów związane z pandemią są bardzo zróżnicowane. Niektórzy będą czuć się bezpiecznie, dla innych będzie to trudne, a nawet traumatyczne przeżycie. Uczniowie mogą mieć kłopoty z  koncentracją, z przerzutnością uwagi oraz z zapamiętywaniem nowych informacji. Trzeba będzie zwrócić uwagę przede wszystkim na zróżnicowanie dzieci i  młodzieży pod względem społecznym, emocjonalnym i  poznawczym. 
Jednym z  najważniejszych zadań nauczyciela będzie pomoc uczniowi, aby spojrzał na siebie jak  osobę, która jest zdolna do  osiągnięcia sukcesu. Chodzi o budowanie na mocnych stronach ucznia, a nie krytykowanie słabości dzieci. O szkole nie można myśleć i mówić tylko w kontekście lekcji, podręczników i tradycyjnego nauczania. Ważniejsze jest zadbanie o relacje, dobrostan i komunikację między wszystkimi członkami społeczności szkolnej.  Szkoła musi być bardziej uważna. Efektywne funkcjonowanie w szkole, w tym uczenie się, nie będzie możliwe bez odbudowania poczucia bezpieczeństwa, odbudowania relacji rówieśniczych w grupie i poczucia przynależności do klasowej i szkolnej wspólnoty. 

Powrót do szkoły trzeba potraktować jako moment odrodzenia oraz wzmocnienia współpracy i wzajemnego wsparcia. To budowanie „trochę innej szkoły”. Szkoły, w której wcale nie chodzi o szkołę, ale o to, by spotykający się w niej ludzie mogli budować świat według własnych potrzeb, żeby poznawali w sobie i w innych ludziach coraz to nowe możliwości i zamiłowania. Chodzi o dzieci, a nie o testy i wyniki sprawdzianów. Chodzi o rozwijanie talentów, a nie o bycie omnibusem. Chodzi o zdrowie i równowagę, a nie wpędzanie w stres i depresję. Chodzi o wędrówkę w przyszłość, a do tej wędrówki potrzebne są kompetencje, a nie wyniki w rankingach.
8. Nowe strategiczne obszary pracy szkoły:
Najbardziej ewidentną zmianą będzie nowa organizacja pracy szkoły
1) Organizacja pracy szkoły: 
a) praca w grupach mieszanych wiekowo: 1-3, 4-6, 7-8 w pracowniach tematycznych:
· nauka poprzez działanie według projektu „Edukacja w działaniu” dla klas 1-3                  w „Magicznej pracowni”;
· nauka poprzez działanie według projektu „Śpiewająco wyginam śmiało ciało” dla klas 1-3 –zajęcia w pracowni „Kuźnia talentów”
· nauka poprzez działanie według projektu „Zajęcia kreatywne” dla klas 1-3                   w „Pracowni zręczności”
· nauka poprzez działanie według projektu „Pod opieką Mnemozyny” dla klas 4 – 6 w pracowni „Kuźnia talentów”
· nauka poprzez działanie według programu „ Tworzę, więc jestem” dla klas 7-8               w „Pracowni zręczności”
Praca w zespołach mieszanych wiekowo stwarza warunki sprzyjające kształtowaniu                         w dzieciach wrażliwości na drugiego człowieka, wyrabia nawyk niesienia pomocy. Z racji różnicy wieku dzieci reprezentują różne poziomy możliwości. Pierwszoklasiści uczą się od starszych kolegów, jak być uczniami, jak planować pracę i ponosić grupową odpowiedzialność za efekty działania. Po roku to oni będą pełnili funkcje liderów. Starsi uczniowie z kolei służą młodszym pomocą i wsparciem. Uczą się odpowiedzialności                        za innych. Zajęcia w grupach mieszanych wiekowo to także pole do rozwoju nauczycieli, którzy muszą tu wykazać się innowacyjnością.
b) pomoc specjalistyczna: indywidualna lub grupowa pomoc psychologiczno- pedagogiczna, pomoc w uczeniu się 
c) praca z mistrzem: praca w tradycyjnej formule szkoły z nauczycielem – mistrzem zgodnie ze strategią OK;
d) program „Warto być (z) sobą”: aktywna 50 – minutowa przerwa na świeżym powietrzu połączona z ciepłym posiłkiem. zajęcia z uważności, treningu twórczości, relaksacji, komunikowania się, świetlicowa opieka i pomoc w uczeniu się
Zestawienie zajęć ze wskazaniem priorytetowych kompetencji
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2)Plan organizacji zajęć – plan lekcji
W szkole będą funkcjonowały 3 plany zajęć, które po nałożeniu jeden na drugi stworzą spójną całość:

a) podstawowy plan lekcji – wymagany przez przepisy prawa, uwzględniający zajęcia  z ramowego planu nauczania, czyli tradycyjne przedmioty; zgodny ze znaną                             i sprawdzoną organizacją życia szkoły;
b) plan form organizacyjnych  - pokazuje, w jakim czasie realizowane są zajęcia                     w formie warsztatowej, w grupach mieszanych wiekowo w pracowniach tematycznych;
c) plan wsparcia i realizacji pomocy specjalistycznej – pokazuje realizację programu „Warto być (z) sobą”, zajęcia prowadzone przez specjalistów i pozostałych nauczycieli.
Po nałożeniu się trzech planów widać, jak szkoła realizuje poszczególne zadania. Łatwo dostrzec czas lekcyjny, warsztatowy, pomocy specjalistycznej. W rezultacie powstaje plan adekwatny do potrzeb, który stwarza bezpieczną przestrzeń do pracy i umożliwia kształtowanie  kompetencji nie w sposób akcyjny, ale systematyczny i metodyczny każdego dnia. Przestrzeń i środki są tak zorganizowane, by uczniowie i nauczyciele robili dokładnie to, czego się od nich oczekuje, realizując misję szkoły.
3)Funkcje przestrzeni
W szkole spędzamy dużo czasu. Warunki, atmosfera, w jakich spędzamy czas, ma dla dzieci bardzo duże znaczenie. Przestrzeń wpływa na samopoczucie, ale też odgrywa wiele ról.
a) Korytarze będą nie tylko miejscem do czekania na kolejne zajęcia, a ściany tych korytarzy nie będą jedynie miejscem na szkolne gazetki i ogłoszenia. Na parterze, pojawią się odnowione stare komody, skrzynie, w których będą przechowywane skakanki, gumy do skakania, maty, piłki, z których uczeń będzie mógł skorzystać w czasie aktywnej przerwy. Korytarz na I piętrze będzie strefą spotkań – tam będą miejsca do zasiadania w grupie (siedziska z palet, stoliki, wystawy w przeszklonych gablotach). II piętro będzie  strefą ciszy – miejscem do czytania książek, słuchania muzyki poważnej, jazzowej, relaksacyjnej. Tu staną odświeżone fotele i kanapy, zawisną krzesła brazylijskie. Z kolei na ścianach pojawią się obrazy, stare zegary, wystawy tematyczne w przeszklonych gablotach).
b) mała architektura i otoczenie – przy szkole znajduje się nowoczesne boisko i tor przeszkód; powstanie dodatkowo zielona klasa; zostanie zatrudniona osoba dbająca               o zasadzenia, pielęgnację zieleni, teren zostanie ukwiecony;
c) sale lekcyjne do realizacji przedmiotów z ramowego planu nauczania –  priorytetem będzie utworzenie laboratorium językowego;
a) sale tematyczne:

· „Magiczna pracownia”: sala dla klas 1-3 wyposażona w dygestorium, podstawowy sprzęt laboratoryjny, tablety, roboty do nauki kodowania, lupy, globusy, interaktywny monitor, mapy, atlasy, np. gazetkę z pocztówkami                   z różnych miejsc świata. Tu uczniowie klas 1-3 będą m.in. realizowali projekt z pracownikami Instytutu Ciężkiej Syntezy Organicznej „Blachownia”; będą przeprowadzali doświadczenia, eksperymenty; planowali podróże; kodowali, uczyli się udzielania pierwszej pomocy
· „Kuźnia talentów”: sala wyposażona w proste szkolne instrumenty muzyczne, pianino, zamiast ławek dywany, tu będą odbywały się zajęcia                  ze śpiewu i grania na instrumentach, próby przedstawień, nauka recytacji.
· „Pracownia zręczności”: sala wyposażona w sztalugi, pędzle, farby, materiały plastyczne, pistolety do klejenia na gorąco i nie tylko; zajęcia z malowania, majsterkowania, szycia; uczniowie będą wykonywali tu m.in. prace                         na wystawy, ale też i dekoracje, scenografie do przedstawień szkolnych, prace na licytacje, pomoce dydaktyczne.
Zajęcia w pracowniach mają rozwijać wyobraźnię, rozbudzać wrażliwość, wspierać kreatywność. Tu uczniowie będą uczyli się planowania i wykonywania zadań od początku do końca. Pracownie te będą też sprzyjały edukacji klimatycznej. Obecne młode pokolenie jest największym konsumentem dóbr konsumpcyjnych w historii ludzkości. Prawie każdy uczeń  ma własny komputer, komórkę. Wielu w swoim pokoju ma telewizor.  Zamiast chodzić pieszo do szkoły lub przyjeżdżać na rowerze, korzysta z środków transportu z silnikiem spalinowym. Ciągle kupuje im się nowe ubrania, mimo, że zeszłoroczne rzeczy są jeszcze całkowicie ok. Prawie nikt nie naprawia ubrań, nie mają pojęcia jak naprawić zepsuty zamek, a co dopiero jak obchodzić się z igłą do szycia. W pracowniach tych będą mogli nauczyć się szyć, kleić, naprawiać, odnawiać. Będzie to element edukacji klimatycznej w działaniu.
4)„Warto być (z) sobą” – program dbania o dobrostan

Coraz częściej i coraz więcej mówi się zaburzeniach depresyjnych wśród uczniów. Ważne jest by nauczyć dzieci radzenia sobie z emocjami i wspierać je w poznawaniu siebie. Muszą, powinni i mogą to robić także nauczyciele. Oczekiwanie, że kwestią tą zajmie się ktoś z zewnątrz pozbawione jest sensu. Program „Warto być (z) sobą” ukierunkowany jest na redukowanie napięć, budowanie siły spokoju, koncentracji, optymizmu. Program obejmować będzie:
a) poranne zajęcia relaksacyjne na świetlicy (kl. 1-3):  
b) powitanie tygodnia i zajęcia w kręgach z wychowawcami (kl. 1-3) – uczniowie rozpoczynają tydzień wspólnym 20 – minutowym spotkaniem na hali sportowej                            i integracyjnymi zabawami, następne 25 minut to rozmowy w kręgu z wychowawcą klasy, podczas których wychowawca m.in. może przedstawić, czym będą zajmować się w tym tygodniu, realizować program wychowawczo – profilaktyczny; zajęcia z wychowawcą w kręgach (kl. 4-8): poranny krąg ma być przyjemny i dobrze kojarzyć się uczniom, dawać im poczucie bezpieczeństwa. Takie ustawienie wyrównuje pozycje wszystkich jego uczestników, w kręgu wszyscy są równi, nie ma lepszych i gorszych. Wszyscy widzą się nawzajem. Regularne siedzenie w kręgu jednoczy grupę i buduje współpracę w zespole.

c) aktywna przerwa + ciepły posiłek (kl. 1-8) – przerwa trwa 50 minut; uczniowie podzieleni są na dwie grupy, które naprzemiennie mają 25 minut na obiad i 25 minut na zabawę na boisku, podwórku bez względu na pogodę. Wszyscy ten czas spędzają poza budynkiem szkoły, bawiąc się, spacerując.
d) trening twórczości, uważności, komunikowania się  (kl. 4-8) – zajęcia raz                        w tygodniu dla każdej z klas 4-8;
e) opieka świetlicowa i pomoc w uczeniu się (kl. 1-3)

5)Inne bardzo istotne zmiany:

a) zmiana w Statucie dotycząca oceniania uczniów: zapis o możliwości stosowania przez nauczycieli klas 4-8 bieżących ocen opisowe w miejsce bieżących ocen cyfrowych; wprowadzenie opcji zapisu JN (jeszcze nie) zamiast oceny niedostatecznej - jedynka jest oceną, która coś podsumowuje              i zamyka, JN (Jeszcze Nie) jest oceną otwierającą drogę, a więc umożliwiającą rozwój.
b) wdrożenie większej ilości własnych programów nauczania; (własne programy są  „skrojone” na miarę potrzeb uczniów i nauczyciela, dlatego są bardziej efektywne);
c) tutoring wychowawczy zamiast tradycyjnego wychowawstwa; (do czasu przeszkolenia nauczycieli i wdrożenia tutoringu – dwóch wychowawców                  w klasie) – tutoring sprzyja samoorganizacji pracy ucznia i motywuje                      do stałego rozwoju; pozwala świadomie zrobić krok dalej; wzmacnia umiejętność rozwiązywania problemów oraz uczy merytorycznej obrony własnej opinii; kształtuje nawyki myślenia i pracy sprzyjające zdobywaniu mądrości.
d) Realizacja programu „Wychowanie to podstawa” – Celem głównym tego programu jest przygotowanie modelu  planowania, tworzenia i wdrażania rozwiązań wzmacniających zadania wychowawcze szkoły, nastawione na kształcenie kompetencji społecznych, obywatelskich i osobistych oraz umożliwiające budowanie relacji, prowadzenie dialogu oraz krystalizację wartości i postaw wśród uczniów i uczennic. Każdy uczeń i uczennica w szkole jest równie ważny i ważna, ma takie same prawa do nauki, opieki i własnego rozwoju. Dlatego ramą programu będzie edukacja włączająca. Praktyczna jej realizacja polega na budowaniu środowiska szkolnego, w którym różnorodność jednostek i grup postrzegana jest jako istotny zasób i w której jest ona wykorzystywana z pożytkiem dla jednostek i grup. Szkoła włączająca to szkoła, która widzi, wzmacnia i włącza każdego ucznia i uczennicę oraz tworzy przestrzeń do współpracy.
e) aktywne uczestnictwo w ruchu „Budząca się szkoła” – „Budząca się Szkoła” to sieć szkół, które wymieniają się pomysłami i doświadczeniami mającymi na celu wzbogacenie i uatrakcyjnienie procesu edukacyjnego, tak aby przejść od kultury nauczania do kultury uczenia się, od błędu do doceniania, od przedmiotów do projektów, od standaryzacji do personalizacji, od podporządkowania do autonomii, od karania do rozmawiania, od słuchania do działania, od hierarchii do partnerstwa, od testowania do rozwiązywania problemów, od rywalizacji do współpracy.
Przedstawiona koncepcja będzie mogła być zrealizowana dzięki pracy i zaangażowaniu społeczności szkolnej oraz dodatkowych środków finansowych pochodzących między innymi od lokalnych przedsiębiorców, którzy wspierają szkołę przy zakupie nagród, pomocy, drobnych prac remontowych. Dzięki funduszom unijnym i grantom nadal będziemy wzbogacać bazę dydaktyczną szkoły. Z kolei aktywna, kilkuletnia już współpraca z CEO i Polsko – Amerykańską Fundacją Wolności zapewni nauczycielom i uczniom środki na doskonalenie, warsztaty, wyjazdy studyjne. Dzięki wsparciu Instytutu Ciężkiej Syntezy Organicznej doposażona zostanie „Pracownia Magiczna”, ponadto pracownicy Instytutu będą współpracowali z nauczycielami przy realizacji projektów i programów edukacyjnych. Norweskie Fundusze zapewnią środki na realizację rocznego programu „Wychowanie to podstawa”. Środki te otrzyma tylko 10 szkół w Polsce.
V. Zakończenie

Wspólna praca całego zespołu pedagogicznego i niepedagogicznego przy zaangażowaniu rodziców, uczniów i wsparciu organu nadzorującego i prowadzącego jest gwarancją sukcesu naszej szkoły. Sukcesem zaś będzie szkoła, w której nie chodzi o szkołę, ale o relacje oparte na partnerstwie, przestrzeń dla każdego, rozwój pasji, zaufanie, współpracę. Szkoła nr 16 ma odpowiadać na potrzeby ucznia i uwzględniać jego możliwości psychofizyczne. Nie ma to być turboszkoła, ale szkoła ze zrównoważoną edukacją, bo każde dziecko ma swoje mocne strony, które warto rozwijać i wspierać – dzięki temu może ono poczuć się wartościowe i kompetentne, niezależnie od wyników w obszarach typowo szkolnych.
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